

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》

多措并举稳股市 以居民财产性收入增加助力促消费

本报记者 吴晓璐

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《提振消费专项行动方案》(以下简称《方案》)提出,拓宽财产性收入渠道。多措并举稳住股市,加强战略性力量储备和稳市机制建设,加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企业(职业)年金基金等中长期资金入市堵点,强化央企国企控股上市公司市值管理,依法严厉打击资本市场财务造假和上市公司股东违规减持等行为。进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种。

今年《政府工作报告》首次把稳住楼市股市写入经济社会发展总体要求,并提出“深化资本市场投融资综合改革,大力推动中长期资金入市,加强战略性力量储备和稳市机制建设”。在提到2025年政府工作任务时,《政府工作报告》把“大力提振消费,提高投资效益,全方位扩大国内需求”放在了首位。《方案》的印

发其实就是对上述任务的具体落实。

《方案》以财产性收入为支点撬动消费潜能,展现了资本市场的枢纽地位和政策设计的系统性。这种资本市场与消费市场的联动设计,或将开启“财富效应—消费升级—产业转型”的新增长闭环。”南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,资本市场是居民财产性收入的重要来源,要打通长线资金入市堵点,通过社保、险资等“压舱石”重塑市场定价逻辑,叠加央企市值管理强化价值中枢的示范效应,切实稳住股市,在资产端构筑居民财富的“蓄水池”。同时,要严打财务造假与违规减持,防止居民财产和公众投资的不当损失。

中长期资金是资本市场健康运行的“稳定器”和“压舱石”。去年9月份和今年1月份,证监会会同相关方面出台了推动中长期资金入市的指导意见和实施方案,提出了一系列具体的、有针对性的举措,为实现“长钱长投”创造更有利的制度环境。去年9月份以来,各类中

长期资金所持A股流通市值从14.6万亿元增长到17.8万亿元,增幅达到22%。

考核周期短是中长期资金入市的一个卡点。后续,长周期考核制度有望落地。今年全国两会期间,证监会主席吴清在十四届全国人大三次会议经济主题记者会上介绍,财政部、人社部等部门正积极推进长期资金长周期考核政策文件的制定修订工作,目前已征求了相关方面的意见建议,将尽快推出。文件的出台将全面建立全国社保基金五年以上以及年金基金、保险资金三年以上长周期考核机制。证监会在即将推出的公募基金改革方案中,也将进一步提高公募基金三年以上长周期考核比重。

市值管理是以提高公司质量为基础,为提升公司投资价值和股东回报能力而实施的战略管理行为。去年11月份、12月份,证监会、国务院国资委先后发布《上市公司监管指引第10号——市值管理》《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》,

鼓励上市公司规范有序开展市值管理工作,提升上市公司投资价值,切实维护投资者权益。

此外,近年来,证监会不断强化对欺诈发行、财务造假、违规减持、操纵市场等投资者最关切、最痛恨、“最不能忍”的违法行为的打击惩治。证监会数据显示,2024年对61起财务造假案件作出行政处罚,同比增长17%;案均处罚金额1577万元,同比增长12%。

中央财经大学资本市场监管与改革研究中心副主任李晓刚对《证券日报》记者表示,当前政策“组合拳”已初见成效,A股日均成交额稳步提升,波动率下降,市场稳定性显著增强。未来需重点关注政策实施的三个关键节点:长周期考核细则落地、公募基金改革方案实施以及央企市值管理首轮考核验收。这些时点的政策效果评估将决定资本市场深化改革进程。同时,稳住股市一方面提升居民财产性收入;另一方面又给资本市场与消费市场搭建了一座互惠互利的桥梁,意义重大。

《关于加强上市公司监管的意见(试行)》发布满一年

强监管防风险促发展 上市公司投资价值进一步提升

本报记者 毛艺麟

去年3月15日,《关于加强上市公司监管的意见(试行)》(以下简称《意见》)发布,至今已满一周年。一年来,市值管理、信息披露等相关政策指引陆续出台实施,坚持强监管、防风险、促高质量发展,在推动上市公司高质量发展和投资价值提升等方面产生重要影响。

南开大学金融发展研究院院长田利辉在接受《证券日报》记者采访时表示,《意见》发布一年来,加强上市公司监管成效显著。未来,可以进一步完善全链条监管体系,改革上市公司治理与激励机制,创新投资者回报机制,更好服务国家战略与产业升级,进一步形成“规范治理—有效回报—价值提升”的良性循环,筑牢资本市场高质量发展根基。

加强信息披露监管 严惩财务造假

财务造假是监管的重中之重。《意见》提出,构建财务造假综合惩防体系。去年6月底,国务院办公厅转发证监会等部门《关于进一步做好资本市场财务造假惩防工作的意见》。此外,去年以来,证监会会同相关方面集中开展打击上市公司财务造假专项行动,加大重大典型案件查处力度。

“一年来,财务造假打击力度显著增强,多部门综合惩防体系加紧构建,开展打击财务造假专项行动,严查中介机构履职漏洞,形成强大震慑效应。”田利辉表示。

根据证监会日前公布的数据,2024年对61起财务造假案件作出行政处罚,同比增长17%;案均处罚金额1577万元,同比增长12%;对7起案件按照法定上限处以罚款,同比增长75%;对69名董监高人员实施市场禁入,同比增长9.5%。

财务造假是资本市场的“毒瘤”,监管坚

受访专家认为

未来,可以进一步完善全链条监管体系,改革上市公司治理与激励机制,创新投资者回报机制

进一步形成“规范治理—有效回报—价值提升”的良性循环,筑牢资本市场高质量发展根基

决从严从重打击。证监会主席吴清日前在十四届全国人大三次会议举行的经济主题记者会上表示,“健全防治财务造假长效机制”。3月14日,沪深交易所发布修订后的信息披露工作评价指引。上交所表示,评价指引落实财务造假综合惩防工作要求,新增财务真实性存在重大疑点的负面情形,进一步加大扣分力度。

此外,监管层持续通报财务造假案的调查进展。2月28日,证监会发布阶段性调查进展情况,初步查明,东方集团股份有限公司2020年至2023年财务信息严重不实,涉嫌重大财务造假,可能触及重大违法强制退市情形。3月16日晚,东方集团公告收到中国证监会发出的《行政处罚事先告知书》,认

定公司2020年至2023年年度报告存在虚假记载。上交所随后向公司发出通知,公司股票将自3月18日起被实施重大违法强制退市风险警示,后续将根据最终作出的行政处罚决定,依规实施退市。

康德智库专家、北京清律(上海)律师事务所合伙人齐鹏对《证券日报》记者表示,近年来,上市公司财务造假呈现出新特征。一方面,从单纯利润操纵转向利润表与资产负债表联合操纵,常见方式有固定资产减值、商誉减值、货币资金造假。另一方面,从单纯财务报表造假转向交易造假,配合方从虚设关联方转向真实业务往来的客户和供应商。此外,部分公司利用新型或复杂金融工具、跨境业务等实施造假。比如利用保理

业务虚构债权、通过跨境贸易虚增出口销售金额和虚构境外销售回款等,借助这些新型业务的复杂性提升监管难度,掩盖造假行为。

加强现金分红监管 增强投资者回报

现金分红是上市公司回报投资者最直接、最有效的路径之一。近年来,随着监管部门持续引导,上市公司现金分红与回购规模持续增长。吴清在上述记者会上答记者问时介绍,“2024年全市场分红达到2.4万亿元,分红金额创历史新高”“去年上市公司还实施了股份回购近1500亿元,也创了历史新高”。(下转A2版)

金融活水赋能实体经济高质量发展

苏诗钰

金融作为国民经济的血脉,其稳定与发展直接关系到中国式现代化建设的成效与可持续性。

央行最新公布的金融数据显示,2月末社会融资规模存量同比增长8.2%,广义货币(M2)余额同比增长7%,狭义货币(M1)余额同比增长0.1%,前两个月人民币贷款增加6.14万亿元。这些数字背后,是金融活水正以显著增强的势头涌向实体经济,为中国经济高质量发展注入强劲动力。

当前,我国经济正处于转型升级的关键时期,实体经济对金融支持的需求更加迫切。从数据来看,贷款规模合理增长,信贷结构出现不少亮点。2月末,人民币各项贷款余额261.78万亿元,同比增长7.3%。结构上看,普惠小微贷款余额为33.43万亿元,同比增长12.4%。制造业中

长期贷款余额为14.48万亿元,同比增长10.3%,以上贷款增速均高于同期各项贷款增速。

这组数据清晰地表明,通过科学运用各项结构性货币政策工具,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持,更多资金将配置到科技金融、绿色金融、普惠小微、养老金融等领域,金融活水正源源不断地流向实体经济的“毛细血管”。

从社会融资规模数据来看,2月份社会融资规模继续保持较快增长,有力支持实体经济。一方面,政府债券加速发行是支持社会融资规模增长的主要因素;另一方面,企业债券融资较快增长也对社会融资规模有一定支撑作用。在财政政策“更加积极”的要求下,今年赤字率拟按4%左右安排,比上年提高1个百分点,赤字规模5.66万亿元,比上年增加1.6万亿元。今年,在财政政策持续用力、更加给力下,社会融资规模有望维持在高位,对实体经

济保持强有力的支持力度。

从货币供应量来看,2月末,广义货币(M2)余额同比增长保持在7%的较高水平,显示出市场流动性总体充裕,为实体经济提供了稳定的资金支持。而狭义货币(M1)余额同比增长虽然仅为0.1%,但考虑到春节因素和企业季节性资金需求变化,这一增速仍处于合理区间。M1与M2增速的差异,反映出企业短期资金需求相对平稳,而中长期资金需求更为旺盛,这与金融机构加大对实体经济中长期贷款支持的趋势相吻合。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。2023年10月份,中央金融工作会议首次提出“要加快建设金融强国”,将金融工作提升到新的战略高度。这一部署明确了金融强国建设在中国式现代化进程中的战略定位,为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争

力的重要组成部分。今年的《政府工作报告》22次提及“金融”,为金融工作划出重点。具体来看,《政府工作报告》提出,“根据形势变化动态调整政策,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性”“适时降准降息,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配”。从全年看,适度宽松的货币政策将与更加积极的财政政策、一系列产业政策等形成合力,提升宏观政策实施效能。

春潮涌动处,正是扬帆时。展望未来,金融机构要坚持服务实体经济的本源,优化信贷结构,创新金融产品,为实体经济提供更加精准、更加有力的金融支持。相关企业要抓住机遇,用好金融资源,加快转型升级步伐,实现高质量发展。

今日视点

今日导读

常态化严打股市虚假“小作文”
力斩荐股黑产利益链

A2版

人工智能产业
加速实现核心技术自主可控

A3版

发展创业投资、壮大耐心资本
银保机构多点发力

B1版

鹏辉能源凭何逆势扩产?

B2版

超长期国债+超长期贷款
创新金融模式高效支持“两重”

B3版

更多精彩内容,请见—— 证券日报新媒体



证券日报之声



证券日报APP

本版主编:陈炜 责编:白杨 制作:闫亮
本期校对:吴谢美 编辑:崔建波